CLAVES PARA EMPEZAR

Descomponer un numero en factores primos

Un numero entero se puede expresar de forma Unica como producto

de potencias de distintos ndmeros primos. A esta expresion se la llama

descomposicion en factores primos del nimero.

EJEMPLO

Descomp6n 12y 63 en factores primos.

COCIENTES ~ FACTORES COCIENTES FACTORES
PARCIALES PRIMOS PARCIALES PRIMOS
1212 6313
12:2 > 6|2 63:3—> 213
6.:2—> 3|3 21:3—> 7|7
3:3—> 1 7:7-> 1
12=2-2-3=22-3 63=3:3-7=3%-7
[ [

22 3

ACTIVIDADES

(1] Descompodn en factores primos.
a) 210 b) 270 C) 66 d) 92

Calcular el m.c.d.y el m.c.m. de dos niimeros

¢ El m.c.d. de varios nimeros se obtiene descomponiendo los
numeros en factores primos y multiplicando los factores primos
comunes elevados al menor de sus exponentes.

e El m.c.m. se obtiene descomponiendo los numeros en factores
primos y multiplicando los factores primos comunes y no comunes
elevados al mayor de sus exponentes.

EJEMPLO

Calcula el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo
de 12 y 28 mediante su descomposicion en factores.

1212 28 |2

i 12=2%-3 141 28=22-7
3|3 717

1 1

m.c.d. (12,28) =22 =4
m.c.m. (12,28) = 22-3-7 = 84

ACTIVIDADES

a Descompdn estos nimeros en factores primos y calcula
su maximo comun divisor y su minimo comun multiplo.

a) 18y 20 d) 18y 32
b) 28y 42 e) 48y 32
c) 18y4 f) 21y 28

3. Preparacion de la pasta quimica.
La madera se trata con diversos
productos quimicos.

2. Triturado
de la madera.

1. Desmenuzado.
La madera se

divide en trozos
muy pequenos.

Troncos
sin corteza

Bobina
de papel

o .
Egipto

En el antiguo Egipto se escribia sobre papiro, un
vegetal muy abundante en las riberas del rio Nilo.




Numeros racionales

5. Refinado
4. Blanqueado de la pasta.
y batido
de la pasta.

6. Extendido de la pasta.
La pasta se extiende
sobre una tela metdlica
para conseguir una
capa uniforme.

7. Prensado y secado del papel.
La pasta extendida pasa a través
de cilindros de prensado y secado.

SABER
¢ Fracciones equivalentes. Fraccion
irreducible

e Comparacion y operaciones
con fracciones

* NUmeros decimales y racionales

SABER HACER

¢ Hallar el término desconocido de una
fraccién equivalente a otra

e Calcular la fraccién irreducible

o Realizar operaciones combinadas
con fracciones

¢ Expresar una fraccion mediante
un nimero decimal

¢ Expresar un nimero decimal exacto
o periédico mediante una fraccion

VIDA COTIDIANA

El papel

Para conseguir un paquete de papel es
necesario un tronco de unos 90 cm
de alto y 20 cm de didmetro. Si el papel

. 3 .
es reciclado, se consume 5 de la energia
3 i .
y £l del agua necesaria para producir
papel nuevo.

e Para fabricar una tonelada de papel
se requieren 15 m® de agua dulce
y 9600 kWh de electricidad. ;Qué
cantidad de agua y electricidad se
ahorraria si el papel fuese reciclado?

Asia Europa Ao 105 1840
En China fabricaban papel a partir de En Europa, durante la Edad Media, se Un empleado del emperador chino En este afio se inventd la primera
los residuos de la seda, la paja de arroz utilizé el pergamino. Este consistia en Ho Ti fabricd por primera vez un papel maquina que trituraba madera para
y el cafiamo, e incluso del algoddn. pieles de cabra o de carnero curtidas a partir de pasta vegetal de cana de fabricar pulpa. Diez afios después
y preparadas para recibir la tinta. bambu, morera y otras plantas, dando se descubrio el proceso quimico
& g ah origen al papel que conocemos hoy. para este fin.

N/
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RESUELVE EL RETO

¢Qué fraccion
del cuadrado
esta coloreada?

i
Fracciones

., ., a ’
Una fraccion es una expresion S conay b nimeros enteros y

b #+ 0. Al nimero a se le llama numerador, y a b, denominador.

EJEMPLO
1. Escribe ejemplos de fracciones con:
A L. 2 4 1
a) Sus dos términos positivos. —, —, —, ...
37 5
b) Un término positivo y otro negativo, —, ~o-, —2, 8
P y gaNO. om T T T
c) Sus dos términos negativos. - 2 :—172 ,—1;83

3" =6’
N\

~

Fracciones equivalentes

C

a
Dos fraccmnes — y — son equivalentes, y se escribe — = q

b d b
sise cumplequea-d =b-c.

~

J

EJEMPLO
Todo nimero entero puede ] ) )
expresarse en forma de fraccién. 2. Comprueba si estas fracciones son equivalentes.
-2 8 (—2) - (—12) = 24 -2 8
_3_6_9_ —~y— —= = —— son equivalen
3=2-°2_7Z_ a) 3 12 {3-8:24 ) T Son equivalentes.
1 2 3
4 -8 -12 4 8 {4'10 =40 4 8

== = - ~~ —i—N n ivalen
=153 =~ S D "5V 40 (=5 -8 =—d0 " 5 T o NOSoneauivalentes.
ACTIVIDADES

(] PrAcCTICA. Escribe, en cada caso, la fraccion que
cumple estas caracteristicas.

a) El numerador es 3y el denominador es 4 unidades
menor gue el numerador.

b) El numerador es —5y el denominador
es 7 unidades mayor gue el numerador.

() prACTICA. Determina si estas fracciones son

equivalentes.
8 4 —6
a) =Y b) s Y

—18
15

&) ApLicA. Indica las fracciones que sean
equivalentes.

—24

—40

3" 5"5"10" 15" 9 " 15" 12°

@) REFLEXIONA. Escribe cuatro fracciones
equivalentes a estas.

4 4
a) 5 C) _—3

—4 —4
b) 3 d) —
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Hallar el término desconocido
de una fraccion equivalente a otra

Calcula el término que falta en cada caso.
5

-8
T —20 b) 92 = x

Pasos a seguir

1. Aplicamos la propiedad que deben 3_ X
cumplir las fracciones equivalentes. 5 —20
3-(—20) =
2. Realizamos las operaciones a) —60=5-x
y despejamos el valor desconocido. —60
5

La fraccion equivalente a 3

con denominador —20
—12 12
—20 20

NUmeros racionales

—a_ a ; a
—— Yy —— se escriben como ——.

Las fracciones del tipo b Y Tp b

3 : . .
—=s= _Z se denominan fracciones negativas.

: . —a . a
Las fracciones del tipo - se escriben como B

—7 7 ) . L.
g =g % denominan fracciones positivas.

—8 16
b o=
)92 T x

(—8)-x=12-16

b) (—8)-x =192

192
X=—==-24
—8

., . —8
La fraccion equivalente a —
con numerador 16
16 __16

eS——=— .
—24 24

Calcula el valor desconocido.

18 72 8 7
g 8 _ 72 s
)T X ' X
7 x 16 32
b 75 = %0 &5 =
SE_2 9 s
5 15 X 25

., . 8 .
Da una fraccion equivalente a g due tenga:

a) Como denominador 48.
b

€

)
) Como numerador 32.
) Como denominador 4.
d) Como numerador 2.

Halla el valor desconocido en cada caso y completa
en tu cuaderno.

O _ 438
a) 27—5 d 8 =—

_u _qq = 165
b)6—7 e) —11 5

_ U s 225
C) 7—10 f) —15 0

Escribe cinco fracciones equivalentes a 3 y otras
cinco equivalentes a —4.

Halla el valor de x e y.

X _5_ Y
a)24 6 30
9 _—2Z_y
b)x_ 6 10
4 28 y
g% _8_3
X 3 y

Determina los valores desconocidos y completa
en tu cuaderno.

5 _15_0_-—x_ O
3 Ll 24 | 12

) 2_0_-18_3_ 0O
11 121 O ] —77
y&_O_—4_ 0O

O 12 3 0O
g0 _ -8 0O -6 D
0O O

T2 13 78

. - . 2
Escribe una fraccion equivalente a 5 y otra

. 9 .
equivalente a 1 tales que tengan el mismo:

a) Denominador. b) Numerador.



a Fraccion irreducible

§dddiddggggdy; 2.1. Amplificacion y simplificacion de fracciones

Existen dos métodos para obtener fracciones equivalentes a una frac-
RESUELVE EL RETO ., P q
cion dada:
Quitando una sola cifra de e Amplificar. Consiste en multiplicar el numera- a __a-n
cada una de estas fracciones dory el denominador de la fraccién por un mismo b b-n
las conviertes en irreducibles. numero, distinto de cero.
19/95, 26/65, 16/64 e Simplificar. Consiste en dividir el numerador y 4 a4
el denominador de la fraccién entre un divisor co- E = b
mun a ambos, distinto de la unidad. 1

J

EJEMPLO
. . . 12 e . e
3. Escribe fracciones equivalentes a % por amplificacion y simplificacion.

Amplificacion: 12 _12:3 36
P "6 16-3 18

Simplificacion: % _12:4 _ 3

\ 164 4 j

2.2. Fraccionirreducible

La fraccion irreducible de una fraccion dada es una fraccion
equivalente a ella en la que el numerador y el denominador no
tienen divisores comunes distintos de la unidad.

EJEMPLO \

1 Una fraccién es irreducible
cuando no se puede simplificar. 4. Determina si estas fracciones son irreducibles.
Cada fraccién tiene una dnica 14 M=2.7 . . _ _
fraccién irreducible equivalente a) 27 " o7 = 3 27y 14 no tienen divisores comunes. Es irreducible.
a ella. 0 ,
24 =2°-3 . - . . .
b) — — 24y 10 tienen un divisor comun, 2. No es irreducible.
S T {10 2.5 Y D
Obtén dos fracciones equivalentes por Obtén fracciones equivalentes a estas que
amplificacion y otras dos por simplificacion. tengan un denominador menor.
42 —3 18 100 —300 242 32
a) — b) — C) — d) —— a —— = C) —
) 54 ) 7 ) 6 ) —40 ) 750 726 ) 80
Comprueba si son irreducibles. Si en una fraccién uno de los
34 b —132 165 q 15 términos es un nimero primo, ;se puede asegurar
3 93 ) 48 . 87 ) 83 que es irreducible?

10
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NUmeros racionales

La fraccion irreducible

Calcular la fraccion irreducible

Halla la fraccion irreducible de estas fracciones.
28

b) — <

40 56

Pasos a seguir

calculado.

1. Calculamos el m.c.d. del numerador 16 = 24 b 28 =22.7
y del denominador de la fraccion, sin ¥ p0=2.5 ) 56 =237
tener en cuenta el signo de esta.
g m.c.d. (16,40) = 2° = 8 m.c.d. (28, 56) = 22- 7 = 28
2. Dividimos el numerador y el denominador 16 16:8 2 28 28128 1
de la fraccion entre el m.c.d. quehemos @ 20 ~ 208 |5 S S )

de una fraccion negativa
es siempre negativa.

De la misma manera,

la fraccion irreducible
de una fraccion positiva
es positiva.

T

Fraccion irreducible Fraccion irreducible

W,

Obtén la fraccion irreducible de estas

fracciones.

a) % d) %
b) _1—(;2 e) _1—?
o0~ N o

Indica cudles de las siguientes fracciones no
son irreducibles y, en esos casos, calcula
la fraccion irreducible.

40 7
a) o d) B3
28 25
TS ® 6
e 50
AT h =

Simplifica todo lo que se pueda estas fracciones.

: . 26 .,
¢De cual de estas fracciones es 17 la fraccion
irreducible?

140
198

.

130
85

182

270 119

160

Encuentra tres fracciones cuya fraccion irreducible
sea cada una de las siguientes.

2 =9
a) ) d) Ve

—3 8

7 =2
C) 3 f) 3

Agrupa las fracciones que tengan la misma fraccion

irreducible.
50 12 15 18 36 90 30 10 45
75 18 10 27 24 60 20 15 30
o %2 s 8 452
24 40 20 36 12
~220 1% 21 _10
16 12 15 8

11



Existen infinitos denominadores
comunes.

El menor de ellos es el m.c.m.
de los denominadores.

12

. Comparacion de fracciones

3.1. Reduccion a comun denominador

Reducir a comun denominador dos o més fracciones consiste

en obtener otras fracciones equivalentes a ellas que tengan todas
el mismo denominador.

EJEMPLO

5. Reduce a comun denominador las fracciones —2 y i.
Hallamos el minimo comun multiplo de los denominadores:
15=3-5 , ) ,
10=2. 5} m.c.m. (10, 15) = 2 - 3 - 5 = 30 sera el denominador comun.
Para hallar el numerador, dividimos el m.c.m. entre el denominador
y el resultado lo multiplicamos por el numerador.
2 _ (=22 _ -4 3 _33_09
15 30 30 10

N

~

3.2. Comparacion de fracciones

Para comparar fracciones, primero las reducimos a comun
denominador. Sera mayor la fraccién que tenga mayor numerador.

~

EJEMPLO
6. Ordena de menor a mayor estas fracciones. —, — y — 3
12" 16 8’
Reducimos a comun denominador: m.c.m. (8, 12, 16) = 48
7 74 28 5 53 _ 15 3_36_18
12 48 48 16 48 48 8 48 48
< — 18 < 28 i < 3 < e
K 48 48 48 16 8 12
ACTIVIDADES
@ PRACTICA. Reduce a comun denominador estas @ APLICA. Ordena de menor a mayor.
fracciones y ordena de menor a mayor. i —10 —21 —15 l 1
253 4 6,3 5 4 6 9 3 9
a)5,4y8 d)58y16
12 6 4 5 @ REFLEXIONA. Encuentra un valor de a que cumpla
b2 5 ¥Y g L s estas condiciones.
2 1 3 3 12 1 6 _a _38 a 1
£ 1ly2 NS a —<—=<— by —>——
c)7,éy5 f)42 )5 5 <5 )2 5



NUmeros racionales

Operaciones con fracciones

4.1. Suma de fracciones

Para sumar fracciones con igual denominador se suman
los numeradores y se deja el mismo denominador.

Para sumar fracciones con distinto denominador, primero
se reducen las fracciones a comun denominador y, después, se
suman los numeradores.

EJEMPLO Los nimeros enteros se.
representan como fracciones
7. Calcula. de denominador 1.
m.c.m. (1,12) = 12
5 5 29V 5 24 5424 29
—42=—+=—+== ==z
12 + 12 1 12 12 12 12

4.2. Resta de fracciones

Para restar fracciones con igual denominador se restan
los numeradores y se deja el mismo denominador.

Para restar fracciones con distinto denominador, primero
se reducen las fracciones a comuin denominador y, después, se
restan los numeradores.

FJEMPLO n NO OLVIDES
8. Calcula.
m.cm. (10, 14) = 70 Simplificando Al operar con fracciones hay que
-8 6 § —40 42 —40—42 —82 Y —41 41 simplificar el resultado hasta
94 10 70 70 70 70 3 335 obtener la fraccion irreducible.

N

ACTIVIDADES
#& PRACTICA. Realiza estas sumas y restas. REFLEXIONA. Completa en tu cuaderno.
5 4 6 =3 9 7 7 3 ] 1
— - —+—= ————— — =1+ = —G--=—
9) 3 18 3 g 10 10 10 9) O 4 @ 3 3 3
18 7 8 23 11 1 16 1 25 O
— == — == — =0+ — =3+—=
b) 5 5T s d) 5 5 % b) 9 ] 7 e) 7 3 =
13 apLICA. Halla el resultado de estas operaciones. 0 MO f S _ o 1
5 8 O
2343 5 )25 m 1
9 10 6 8 3 € REFLEXIONA. Encuentra el error y corrigelo.
—18 1 1 1 28 1 36 3
D)E—E‘FZ d)—5—5+ﬁ a)?—4+z b)?—4+z

13
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RESUELVE EL RETO

¢Qué hora del dia es si
gueda del dia % de las horas
que han pasado?

4.3. Multiplicacion de fracciones

El producto de dos o mas fracciones es otra fraccion que

tiene como numerador el producto de los numeradores, y como
denominador, el producto de los denominadores.

a c_ac
b d b-d
Para operar con fracciones del tipo EJEMPLO
. - -a
b es mejor sustituirlas por —. 9. Calcula. Simplificando
g 2.4 6 (246 a3 T s
3 5 10 3-5-10 150 25 25
n(-3)4-F i cas o o
K 3/ 7 3 7 3-7 21 21 )

4.4. Division de fracciones

Se llama fraccién inversa de una fraccion — a la fraccion —.

a
Para dividir dos fracciones se multiplica la primera fraccion
por la inversa de la segunda.

a c_a d_a-d
b'd b ¢ b-c
EJEMPLO N
10. Calcula.
a) <_£)-£,*_4-£,*_4.§,<*4)'3:*_12,*_2, 2
5/ 3 53 5 6 5-6 30 5 5
7., 7.3 7 1_71_ 7
L 5 3=5 7773 3 6 D
ACTIVIDADES

€ PRACTICA. Efectlia estas operaciones.

5 8 12 38
9 .8 6 . 6
) 3014 o 17'( 27)
= A
9 16 80/ \ 46
152
D3

14

€3 ApLICA. Calcula y simplifica el resultado.
2.4 7
12 21 33

56 70 .( 6
b)ﬁ'Z( 28)

26
C) (—5) o g

5 3 ]
3) (6 * 1o>' 0




NUmeros racionales
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\
Realizar operaciones combinadas con fracciones
. 1 2 3 7
Realiza esta operacion: ——_——(—+(——— |4+ .
'z peract 3 <5+< 10)) 2
Pasos a seguir
1. Transformamos las fracciones negativas 1 2 3\, 7
en fracciones con el numerador negativo ~ 3~ |5 t _ﬁ> 4+ 12
y afiadimos el denominador 1 a los 1 (2 _a\ 4 7 Recuerda la regla
nimeros enteros. = _ <_ + _> S L de los signos.
3 5 10 1 12 +o4 =+ Tt
m.c.m. (5, 10) = 10 — = = 4 _ -
2. Realizamos las operaciones que hay —1 4 N —-3\. 4 7
entre paréntesis. T3 0 10/ 1 12 L
—of == =i
—1 1.4 7
=37 ww1twes
'
3. Calculamos las multiplicaciones _ 1 11 + L
y divisiones de izquierda a derecha. 3 10-4 12
e A R A
3 40 12
| |
§ m.cm. 3,12, 40) = 120
4. Resolvemos las sumas y las restas, _ —40 3 70 _ —-40—-3+4+470 _ 27 _ 9
también de izquierda a derecha. 120 120 120 120 120 40
. J
Realiza estas operaciones. Calcula el resultado de las operaciones. Observa
3 4 5 4 12 3 5 los diferentes resultados cuando se modifica
) 2 5% 1) Tt T (f Z) la posicion de los paréntesis.
9 3.(7 , 5 9 3.7 . 8
3 4\ 5 4 (12 3\ ([ 5 2.2 _3.(7,.5 02__(_;_+_)
b)<5—g>z 1 —7+<?—Z> (‘g) ) 2573 (4 6) I R
7,15 4 12\.( 3 57 2_§>;Z+£ d(2 2_§> 7.5
95t5 % k)7+<_?>'<_z> ) (5 2)ate Y52 0T
7 7\ 5 4 121\ . 3
d) <5 + E) % 1) (7 + <— ?>> : <— Z) Efectlia estas operaciones.
11 1 1
5.1 1 2.( 4\, 8 6 a)__(_+_>.6
— == i) === el ——
93 9%% )7<5>3<4> 0 a6
5.2} o 2.((-a), 8). (s 0 (2+3)- -2
f)3'<9+6> n)7<< 5>+3><4> 77 2)'s
2.1 3 3 7 8./ 6 4.51><—1>
== M ===== == C)—-(——— =
g)7414 )525<4> 9 \3 6 4
2. (1 3 3 (7 8 6 1,< 1)(—6)
Zil——=) 0o =—-(=-= —— dD(2—=) 4+ |—
h)7<4 14) o 5 (2 5)(4) )< 2) 3)\ 5

15



Los nimeros decimales expresan cantidades con unidades incompletas.
Un namero decimal tiene una parte entera, situada a la izquierda de

Numeros decimales

la coma, y una parte decimal, situada a la derecha.

El arco, ~, sobre una cifra
o grupo de cifras indica que
se repiten indefinidamente.

2.3 =2,333333..
6 547 = 6 547777 ...

anteperiodo

ppegepppRbRRRRR

16

RESUELVE EL RETO

El frutero vendi6 la mitad
de los melones que llevaba
mas medio melon. Después
se comio el melon que le
quedo. ;Cuantos melones

5.1. Tipos de numeros decimales

e Un namero decimal es exacto si tiene un numero limitado
de cifras decimales.

¢ Un numero decimal es periodico si tiene un niimero
ilimitado de cifras decimales y, ademas, una o varias cifras
se repiten indefinidamente. Esas cifras se llaman periodo.

Si las cifras se repiten indefinidamente a partir de la coma,
diremos que es perioédico puro. En caso contrario, es periéodico
mixto y las cifras que no se repiten forman el anteperiodo.

e Un numero decimal es no exacto y no periodico si tiene
un numero ilimitado de cifras decimales y ninguna de ellas
se repite indefinidamente.

Escribe varios ejemplos de cada tipo de nimero decimal.
a) Decimales exactos: 6,75 9,123456 4,333333

b) Decimales periédicos puros: 7,6 4,18 0,316

c) Decimales periddicos mixtos: 8,04 5,823 1,2345
d) Decimal no exacto ni periodico: 0,123456789101112...

5.2. Expresion de una fraccion mediante un niimero decimal

Para expresar una fracciéon mediante un nimero decimal se divide

el numerador entre el denominador de la fraccién.

Cualquier fraccion puede expresarse mediante un namero entero,
un numero decimal exacto o un nimero decimal periédico.

tenia?
Clasifica estos numeros decimales.
a) 9,090909... f) 1,121122111222...
b) 45,7 g) 5,24678678...
C) 2,3333... h) —3,65
d) 0,0025 i) 1,11223344...
e) 321,03333... j) 3,2458458...

Indica qué numeros decimales representan
estas fracciones.
7 13
b - -

a _
) 100 990

2

Escribe un nimero decimal no exacto
y no periddico con las cifras 3,5y 8.
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NUmeros racionales

\
Expresar una fraccion mediante un numero decimal
Determina el tipo de niimero decimal que corresponde a cada fraccion y calculalo.
28 34 1
a) 7 b) 20 c) 15
Pasos a seguir
. _ —28 —28es miltiplo de 7 .
1. Si el numerador es multiplo a) > Numero entero T—
del denominador, la expresion decimal 28 dleeel
) 08 7= g4 2% _ 4 negativase
es un numero entero. 7 expresa mediante
un numero decimal
34 17 negativo.
2. En caso contrario, calculamos la fraccion b) 20 = 20 < Fraccion irreducible
irreducible y descomponemos ,
el denominador en factores primos. 20=2-5
—11 S .
C) ETS < Fraccion irreducible
15=3-5
. a 20=2%-5 .
3. Sisolo aparecen los factores 2y 5, sera b) 34 = 17 Decimal exacto
: 40 20 solofactores2y 5
un decimal exacto.
17:20=0,85 — 34 _ 0,85
40
: , —11 15=3-5 . -
4. Si aparecen otros factores, sera ) — Decimal periodico
. Sy 15  Factores distintosde 2y 5
un decimal periddico.
11 A
—11:15=0,7333... — _E =0,73
N _J
Sin realizar la division, clasifica los nimeros Indica las cifras que forman el periodo
decimales que equivalen a estas fracciones. y el anteperiodo, cuando exista,
5 14 18 35 7 9 de los nimeros decimales que se expresan
9 20 300 10 210 40 con estas fracciones.

Determina los nimeros decimales que expresan
estas fracciones y di cuantas cifras decimales

tienen.

a) % e) %
) n =
0 f% 8 %
R N o

a) o3 g 2 ) 37
3 6 45 g 12
1 1 1 49

o 45 & 600 i) 90 ) 18

Determina el tipo de nimero decimal que equivale
a estas fracciones.

o2 14 o) 2600 ) 1050
18 35 1800 & 7485

2100 196 48 240
%) 3000 9 “20 D 0 " 2800

17



© SABER HACER

La fraccién generatriz

Expresar un niumero decimal exacto o periédico
mediante una fraccion

Expresa estos nimeros decimales mediante una fraccion.

de un nimero decimal
es la fraccion irreducible tal
que, al dividir el numerador
entre el denominador,
el resultado es ese nimero

decimal.
a) 4,37 b) 6,1 c) 2,781
Pasos a seguir
1. Llamamos A al nimero decimal que queremos a) A = 4,37 Cc) A= 2,7?1
expresar como una fraccion.
2. Si es un decimal exacto, multiplicamos a) A=4,37 - 100-A =100 - 4,37 — 100A = 437

la igualdad por la unidad seguida de tantos
ceros como cifras decimales tiene. Para
obtener la fraccion buscada despejamos A.

3. Si es periddico puro, multiplicamos la igualdad b) A=6,1 > 10-A=10-6,1 — 104 = 61,1

por la unidad seguida de tantos ceros como
cifras tiene el periodo. Después, restamos a esa
expresion la expresion inicial y despejamos A.

— A= 61
9A =555 A =
9

| .

4. Si es periédico mixto, multiplicamos la igualdad: ¢) A = 2,781 — 1000 - A = 1000 - 2,781 — 10004 = 2781,81

¢ Por la unidad seguida de tantos ceros como

10-2,781 >  10A = 27,81
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cifras tiene su parte periodica y no periédica. 1000A = 278181 simplificando
* Y por la unidad seguida de tantos ceros 27.81 i

como tiene el anteperiodo. 990A = 2754 _ a — 2754 1153
Restamos las expresiones y despejamos A. 990 55
Encuentra la fraccion irreducible que corresponde Encuentra la fraccion generatriz de estos nimeros
a estos numeros decimales. decimales.
a) 0,6 f) 5,94 a) 3,45 f) 1,356
b) 2,08 g) 652,5 b) 0,08 g) 0,1258
0) 12,5 h) 0,148 o) 24,7 h) 4,453
d) 42,06 ) 100,48 d) 0,007 ) 5,6005
e) 28,542 ) 0,0008 e) 0,008 J) 0,6672
Los niimeros decimales de cada grupo tienen una Escribe, en cada caso, una fraccion que cumpla
caracteristica comun. Exprésalos en forma estos requisitos.
de fraccién y determina esa caracteristica. a) Representa un nimero decimal exacto con dos

a) {0306} cifras decimales.

b) Representa un nimero decimal periddico puro
con una cifra decimal de periodo.

C) Representa un numero decimal periddico mixto con

b {07 020304205 0807 08}
o) {0,0% 0,02; 0,03, 0,04; 0,05; ...}

d) {0,0%; 0,02; 0,03; 0,04; 0,05; ...} una cifra en el anteperiodo y dos cifras periédicas.




NUmeros racionales

NUmeros racionales

Al conjunto de todos los nimeros que se pueden expresar
mediante fracciones se le llama conjunto de los nimeros
racionales y se representa por Q.

Los nimeros naturales, los enteros, los decimales exactos y los decima-
les perioddicos se pueden expresar mediante fracciones.

Numeros naturales: 1, 2, 3, ...
El nimero cero: 0
Enteros negativos: —1, —2, —3, ...

Numeros

) _ enteros
Numeros racionales

Numeros | Decimales exactos: 1,35; 0,079; ...
decimales | Decimales periddicos: 9,64; 8,123 ...

Los nimeros decimales no exactos y no periédicos no se pueden expre-
sar mediante una fraccién y, por tanto, no son racionales. Se denominan

nuameros irracionales.

~

EJEMPLO

12. Completa la siguiente tabla con estos nimeros. Ten en cuenta
que cada numero puede estar colocado en mas de una casilla.

03457 3402 —2 —033T 071234 4  2,1020304050...

NUmero  Numero  Numero decimal

NUmero NUmero . . NUmero
decimal decimal no exacto .

natural  entero . L racional

exacto  periodico y no periodico

4 4 34,02 0,3451  2,1020304050... 4

—2 —0,331 =2

0,1234 34,02

0,3451

—0,331

0,1234

N\ o

ACTIVIDADES

(13 pracTICA. Clasifica los siguientes nimeros, APLICA. Escribe, en cada caso, tres nimeros
indicando todos los grupos a los que pertenecen. racionales que cumplan estas caracteristicas.
a) —4,562 e) 5,§?5 a) Son mayores que — 1y menores que 1.
b —4 f 10 b) Su parte entera es 1y tienen periodo.

9 5 ) Son peri6dicos mixtos menores que 0.

oz e @ REFLEXIONA. Escribe tres nimeros irracionales
d) 1,23223222322223... h) 4.9 comprendidos entre 0 y 1.
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ACTIVIDADES FINALES

Fracciones

Expresa estos enunciados como una fraccion.

a) Ocho de cada quince personas utilizan diariamente
el teléfono movil.

b) Juan pide tres trozos de una pizza de diez raciones.

C) De los treinta alumnos de una clase, diecinueve saben
tocar un instrumento musical.

d) Mario ha encestado tres de cada cinco lanzamientos.
e) Javier no ha sabido resolver dos de siete problemas.
f) De los nueve boligrafos que tengo, dos no tienen tinta.
@ Escribe la fraccion que representa la parte coloreada
® " de cada figura.
a) c)

© SABER HACER

/| Representar una fraccion en la recta numérica

~N

. 4 11
@ Representa las fracciones. a) 3 b) e
¢ Si el numerador es menor que el denominador.

PRIMERO. Se divide el segmento entre 0y 1 en tantas
partes como indique el denominador, 5.

SEGUNDO. Se toman las partes que sefiale

el numerador, 4.

1

a) |
0

[SAESE 3

¢ Si el numerador es mayor que el denominador.

PRIMERO. Se expresa la fraccion como la suma
de un nimero natural mas una fraccion propia.
1 5
106 M_, .5
5 1 6 6
SEGUNDO. La fraccion estd comprendida entre
el cociente y su nimero siguiente. En este caso
es entre 1y 2. Se representa en este tramo

la fraccion que aparece en la suma, —.

b) |
1

20

A Representa en la recta numérica estas fracciones.
[ ]

3 23 11
a) T d) = g 7

5 2 25
b) % e) - h) vy
52 [ =t ) =2

w
ul
O

A

Q) ——————+—+—F—
-3 -2 -1

B

b) —————

1 2
c

e

6 7

Fracciones equivalentes

@ Comprueba si las siguientes fracciones son
equivalentes.

10770 10775
3 2 —7  —28
SR D5V
C)i 2_4 );4 ;2()
8’ 6 & 5 Y 0
6 3 2 8
DoV N5y s

@ Calcula el valor de x para que las fracciones sean
°® equivalentes.

12 9 x 16
9 6 —1 X
V% "7 "%
99 _ X y 14 _ 42
3 15 577
2 120 —6 90
d)s_x n 1M1 X

Completa en tu cuaderno para que se cumpla
** laigualdad.

6
5 O 40 [ 100



@) obtén, por amplificacion, tres fracciones equivalentes
® " acada una de estas.
5 6 —2 1 —3
a) 3 b) = Q) 5 d) 3 e) 7
@ Calcula, por simplificacién, tres fracciones equivalentes
® " acada una de las siguientes.

o 16 o 750 o) 1400
1000 4500 3430
540 —270 168

b =5 D 500 " Joos

@ Calcula fracciones equivalentes a estas con
**" denominador un nimero comprendido entre 200 y 300.

7 2 9 5 —7
a) 3 b) T} C) T d) 3 e) 3

Halla la fraccion irreducible.

20 —4 32 —54 —27
a) 3 b) el C) e d) o7 €) =

© SABER HACER
\

2] Simplificar una fraccion factorizando
su humerador y denominador
180

@) calcula la fraccion irreducible de Tes"

PRIMERO. Se descomponen el numerador
y el denominador en factores primos.
180 =2%-3%-5 168 =2°-3-7
SEGUNDO. Se simplifican los factores comunes.
180 22-3*-5 3-5 15 Fraccion
168 28.3.-7 2.7 14 irreducible

. /

@& calcula la fraccion irreducible descomponiendo

* numerador y denominador en factores primos.
36 b 108 —225 252

) ——

a
) 60 48 125 441

@) sefiala cuales de estas simplificaciones
**" de fracciones estan mal hechas y razona por qué.

g2 _Mrn_M 20 BE5 5
13 HM+2 2 18 1»B+3 3
p 2 _ 2.1 _ M g 20 _40:20 _2

14 A7 7 80 80:20 4

i - . 1 4
@ Escribe una fraccion equivalente a i yotraa—

7
(1]
que tengan el mismo denominador.

@ Escribe una fraccion equivalente a _77 yotraa _?9
(1]

gue tengan el mismo numerador.

NUmeros racionales

Comparacion de fracciones

Ordena de menor a mayor estas fracciones.
10 4 16 5 2

5 3 9 1
b)4, R
129 8 6.7
5'5" 5’ 5y5
5 1 17 5
T

55555
943778
7 7 77 7
3256V 9
2 2 2 2 2
S Tl B
9 7 3 15 "
3 3 3 3 3
@ 16" 4’ 5'7y 10

© SABER HACER

| Hallar una fraccién comprendida entre otras
dos fracciones dadas

@ Escribe una fraccion comprendida entre

las fracciones 1,2
2 V3

PRIMERO. S€ suman las dos fracciones.
1 1 3 2 5
— =4 ===
2 3 6 6 6
SEGUNDO. Se divide el resultado de la suma entre 2.
5 5
—2=—=
6 12

5 ) ) 1 1
La fraccion = esta comprendida entre > y 3

~N

\_

Escribe una fraccién comprendida entre:
a) % y % d) —% v %
Doyy ey
SRR

Completa en tu cuaderno.
1.0 s 3

3
A —<—=<~— =
) 2% % 7 0O



ACTIVIDADES FINALES

Operaciones con fracciones

Efectla las siguientes operaciones.

et
Calcula el resultado de estas operaciones.
'a@_g_@+9
e
SR
233

g‘i‘l:‘:_
3
75"

5 10
C) +—6 =3

5 2
d)Dfﬁ 3

6 5
TeE
4.(_2)\, 7

C>€'( 3>+20
@ calcula.
T3
4 |2 4
7.3 (2
R <2
11 3 2
C) [_g‘i‘g <—E+4>] g
4 3\|.
d>l€‘(‘ﬂ<

22

Halla el resultado de estas operaciones entre fracciones.

N a) <f%+3>-(73)+%

o1 -2:(3-2) 2

&) completa los huecos en tu cuaderno.

. 1 1.1 1
’D_Z d)Z's'D_é

A= &

(e}
Njw als wl=

o] w
L]
Il
o |w
=
SIES
]
Il
|
NS

Calcula el resultado de estas operaciones con
°®" fracciones.




Numeros decimales

@ Indica la parte entera y la parte decimal de estos
numeros. En el caso de los decimales periédicos,
sefala su periodo y su anteperiodo.

a) 1,25 €) —5,678678678

b) —24,777... f) 4,8456767...

) 0,08999... g 1,010011000111...
d) 19,353535... h) —752,5

@ Razona qué tipo de nimero (entero, decimal exacto
o0 periddico) expresan las siguientes fracciones.

27 51 2
? 36 9% &
a4 _34 21
b =37 ® 3 " 220
4 15 19
C) 7 f) T )} 90

€8 clasifica estos nimeros decimales en racionales
e irracionales indicando el criterio que utilizas.

a) 4,565656. . ) —1,285
b) —3,123456. .. ) %6
5 53
C) 3 g 9_0
d) 0,040044000 =
' 99

@A Expresa en forma decimal estas fracciones.

1 7 377
2 30 927 8 100
7 -3 1
b) 5 e) 3 h) %90
4 25 9
9% 5 ) 5o

Expresa, mediante una fraccion y mediante
®®" un nimero decimal, la parte coloreada

de cada una de las figuras.

a) C)

=
a
e

Expresa estos numeros decimales exactos como una
fraccion irreducible.

a) 8,4 b) 76,53 C) —9,235 d) 13,0062

NUmeros racionales

€2 ordena de menor a mayor los nimeros de cada uno
® de los grupos.
—~ 5 1 6 5 13

4, 4 21,24 2 =2 1,234
) , 0,5 92055 b)5 5 o 3

@ Encuentra la fraccion que corresponde a estos
® nimeros decimales.

a) 2,777... b) 567878... ) 952525... d) 0,076444...

Expresa en forma de fraccion estos nlimeros.

a) —5 d) 5,84 g) 74
b) 8,7 e) 0,456 h) 2,6825
¢) 5,634 f) —0,752 ) 0,0125

© SABER HACER

| Resolver operaciones con niimeros de
infinitas cifras decimales

Calcula esta operacion: 4,2 - 3,06 — 0,867

PRIMERO. Se transforman los nimeros decimales
en fracciones.

42 ~ 303 ~ 859
4,2 = 0 3,06 = 99 0,867 = 590
SEGUNDO. Se opera con las fracciones.

— ~ 42 303 859

4,2 - 3,06 — 0,867 = 0 %9 90

12726 859 _ 11867
990 990 990

. /

Transforma estos nimeros decimales en fracciones
*®" yrealiza la operacion.

a) 59 + 8,333... d) 9,5777... + 3,75
b) 2,333... + 56,444... e) 4,8999... + 2,565656...
C) 34,666... — 7,888... f) 3,1818... + 0,0606...

Calcula el resultado en forma de fraccion.
" 8472815 0) 12,63 + 42706
b) (5,724 + 1,9):0,54 d) 15,75 — (1,86 — 0,2)- 3,8
@ Indica si las siguientes afirmaciones son ciertas
°® o falsas, justificando tu respuesta.

a) Cualquier nimero decimal puede expresarse
en forma de fraccion.

b) Un ndmero entero se puede expresar como una fraccion.

C) Enun numero decimal periédico, las cifras decimales
se repiten indefinidamente después de la coma.

d) Si un nimero decimal tiene como periodo 0,
es un nimero decimal exacto.
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ACTIVIDADES FINALES

Problemas con fracciones

@ Alejandro y sus 13 amigos han comido cada uno

°®" 2raciones de tarta. Las tartas se sirven divididas
en 10 raciones. Escribe, con una fraccion, la cantidad
de tartas que han comido.

Un profesor propone 5 actividades y asigna

°®" un cuarto de hora para realizarlas. Escribe con
una fraccion el tiempo, en horas, que le corresponde
a cada actividad.

© SABER HACER

2] Calcular una parte de un total

@ un taxista ha llevado hoy a 40 pasajeros.
5 , .
De ellos, 3 eran hombres. ;Cuantos pasajeros

eran mujeres?

PRIMERO. Se calcula la parte del total de pasajeros

que eran mujeres.
5 8 .

1——:——£:£el’al’lmueres
g8 8 8 8 )

SEGUNDO. Se halla lo que representa esa parte.
3 3 3-40 120
= N=—40=—>==—"T =1
3 de 40 3 0 3 3 5

Del total de pasajeros, 15 eran mujeres.

. /

@ Seglin las estadisticas, 7 de cada 12 pacientes mejoran

B con el primer tratamiento asignado por su médico.
=% Calcula cuantos pacientes no mejoraran con el primer
tratamiento si cada médico pasa consulta

a 540 enfermos.

@Cuatro de cada cinco electrodomésticos que

**" se venden son de color blanco, y una décima parte son
negros. Calcula cuantos electrodomésticos blancos
y cuantos negros ha vendido un establecimiento
de un total de 140 aparatos.

24

Unos amigos recorren 105 km en bicicleta.
(1]
. P 1 .
El primer dia hacen 3 del camino, y el segundo
.4 .
dia, 15 dejando el resto para el tercero.

¢Cuantos kilébmetros recorren cada dia?

© SABER HACER

4| Calcular el total conociendo una parte

. 4
@& un teatro tiene ocupadas las 5 Partes

de sus butacas. Si han quedado libres 50,
icuantas butacas tiene el teatro en total?

PRIMERO. Se calcula la fraccion que representa el dato
entero que nos dan.

En este caso se sabe el nimero de butacas libres.
4 9 4

5 o
11— =9 9- 9 partes estan libres.

SEGUNDO. Se llama x al total y se establece la relacion
entre la fraccion gue se ha calculado y el dato entero
gue da el problema.

5-X

5
2 dex =50 - 2% =50
9 ~

TERCERO. Se despeja x.
%ZSOHSXZSO-‘?%X:%:‘?O

El aforo del teatro son 90 butacas.

. /

La octava parte del huerto de Pedro esta sembrada
con tomates. Si la superficie que no lo esta es
de 982,5 m?, ;qué superficie total tiene el huerto?

Una piscina que esta llena hasta los % de su

capacidad, necesita 720 litros para estar
completamente llena. Calcula la capacidad de la piscina.

Un trozo de tela mide 5,4 m y representa las tres
séptimas partes del total. ;Cual es la longitud total
de la tela?



Una barrica de 12000 ¢ de capacidad se vacia hasta
®®" que quedan sus tres décimas partes. ;Cuantos litros
se han extraido?

Los cinco doceavos del total de los alumnos
*®" de un instituto son hijos Gnicos. Si 322 tienen
alglin hermano, ¢cuantos son hijos Gnicos?

En la clase de Marcos llevan gafas 16 alumnos,
°®" que representan las cuatro novenas partes del total.
¢ Cuantos alumnos no llevan gafas?

¢Cuantas botellas de tres cuartos de litro se necesitan
*®" para embotellar 600 £ de vino?

¢ Cudantas botellas de un tercio de litro de refresco hay
°® en7¢?

Si una botella de agua pequefia tiene una capacidad
*®" de un quinto de litro, ¢ cuantas botellas pequefias
podemos llenar con 12 £ de agua?

El hijo de Isabel tiene la mitad de la séptima parte
°®" de la edad de su madre. Si Isabel tiene 42 afos,
jcuantos anos tiene su hijo?

DEBES SABERHACER |

Fracciones equivalentes

ﬂ Calcula el valor desconocido para que
las fracciones sean equivalentes.

gt _X p2_8 8 X
15 60 12 X 10 120
Fraccion irreducible
a Calcula la fraccion irreducible.
72 126
—165 —132
b)) —— d) ——
) 90 ) 68
Comparacion de fracciones
Q Ordena de mayor a menor.
s 1 3 3 _ &8 1
9 5 4 8 3 5

NUmeros racionales

@ Carlos decide hacer un viaje de 210 km en tres etapas.

*®" En la primera recorre dos séptimos del total del
trayecto, y en la segunda, la tercera parte de lo que
queda. ¢ Qué distancia recorrera en la tercera etapa?

=
—
S

Héctor gasto en la entrada de cine una tercera parte
del dinero con el que salié de casa. Con la cuarta
parte del dinero compré una bolsa de palomitas

y le quedaron 15 €. ;Con cuanto dinero sali6 de casa?

D) ¢

En la biblioteca hay 5000 libros. De ellos, una quinta
parte son novelas, y del resto, la mitad son literatura
infantil. ; Cuantos libros de literatura infantil hay?

En un almacén

de fruta, verdura

y conservas se utilizan
cinco octavas partes
del espacio para
almacenar fruta y dos
terceras partes para
almacenar verdura.
Las conservas ocupan
todo el espacio
restante. ¢ Qué fraccion
del total ocupan?

B 2R

U Con la cuarta parte de una botella de 2 £ y una sexta
°®" parte de otra botella de tres cuartos de litro se llenan
cinco sextas partes de una vasija. ;Cual es
la capacidad de la vasija?

Numeros decimales
3 ordena de menor a mayor.
5 72 16

16 — 1665 -= — 165
6 5 1665 o= - 18

Operaciones con fracciones

) Realiza estas operaciones.

Y

@ un granjero quiere vallar un terreno de 2275 m
. . . 3 )
de perimetro. El primer dia hace los - del trabajo,

. 2 .
y el segundo dia, los 5 ¢Cuantos metros faltan
por vallar?
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COMPETENCIA MATEMATICA

En la vida cotidiana —

&E La mayoria del papel comercial que se vende corresponde a unos formatos
**® de tamario establecidos. Son los tamafios DIN A.

El formato de referencia 7 o
Al es el denominado A0, que
es una hoja de papel de 84,1 cm
de anchoy 118,9 cm de largo,
y cuya superficie mide 1 m?.
A3 A partir de esta medida se crean
las medidas inferiores.

AO

. 1
AS Cada formato debe tener un lado igual a > del lado
a6 A7 o mayor del formato inmediatamente superior y el otro

igual al lado menor de este.

Al

A8 A10

a) Completa en tu cuaderno las medidas de todos los tamafios de DIN A.

A0 A1l A2 A3 Ad A5 Ab A7 A8 A9 A10
841 X 1189

b) En una empresa de publicidad quieren crear carteles
con formatos distintos a los DIN A. Para ello
han tomado un DIN A2 y o han cortado
como indica la imagen.

Calcula las dimensiones de los formatos M1,
M2y M3 que han creado.

M3

Formas de pensar. Razonamiento matematico

&8 calcula las siguientes diferencias. Si vaciamos estos dos recipientes en una jarra,
000 o000

¢Cudl es la proporcion de agua y de vinagre
en ella?

a) Con los resultados, efectlia esta suma.

1 1 1 1 1
27 T2 0w

b) Alavista de lo obtenido, ¢cuél crees que sera el

resultado de esta suma? MEZCLA MEzCLA
1,1 1 1 1 1 1 2 partes de agua 3 partes de agua
. — 1 parte de vinagre 1 parte de vinagre
2 6 12 20 30 42 1001000
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‘&) PROYECTO FINAL. Trabajo cooperativo

NUmeros racionales

Una vez formados los grupos, seguid este proceso:

1.2 Fase.

2.2 Fase.

3.2 FFase.

Pruebas PISA

¢ Buscad informacion sobre las caracteristicas de los distintos tipos
de bicicletas que existen: de paseo, de montafa, de carretera, BMX...

» Decidid los accesorios que necesitariais para la bicicleta.
o Estableced el tipo de actividad para la que utilizaréis la bicicleta.

* Estudiad, a través de Internet o en tiendas deportivas, los precios
de las distintas bicicletas y sus accesorios.

e Determinad un presupuesto al que se tendria que ajustar vuestra compra.

¢ Poned en comun la informacion recogiday acordad el tipo de bicicleta
que responde mejor a vuestros intereses.

 Realizad un informe que recoja las conclusiones a las que habéis llegado.

Tiempo de reaccion

En una carrera de velocidad, el «tiempo de reaccion»
°*® es el tiempo que transcurre entre el disparo de salida
y el instante en que el atleta abandona el taco de

salida. El «tiempo final» incluye tanto
el tiempo de reacciéon como el tiempo de carrera.

En la tabla siguiente figura el tiempo de reaccion
y el tiempo final de 8 corredores en una carrera
de velocidad de 100 metros.

Calle Tiempo de reaccion (s) Tiempo final (s)

1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 No acabo la carrera
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13

Identifica a los corredores que ganaron las medallas
de oro, plata y bronce en esta carrera. Completa
la tabla siguiente.

Medalla Calle Tiempo de reaccién (s) Tiempo final (s)
ORO

PLATA

BRONCE

¢ Hasta la fecha, nadie ha sido capaz de reaccionar
al disparo de salida en menos de 0,110 segundos.

Si el tiempo de reaccion registrado para un corredor
es inferior a 0,110 segundos, se considera que se

ha producido una salida falsa, porgue el corredor tiene
gue haber salido antes de oir la sefial.

Si el tiempo de reaccion del corredor que ha ganado
la medalla de bronce fuera menor, ;podria haber
ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.

(Prueba PISA 2003)
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